

PATRIA Y REPUBLICA

MORALIDAD Y JUSTICIA

El Ideal

Union republicana—Federación Iérica
Procedimiento revolucionario
Suscripción: PAROS ADELANTADOS
En Madrid, un mes... 1 peseta.

Respeto a la legalidad republicana
Cortes Constituyentes
PRECIOS DE ANUNCIOS
En la segunda plana, la línea... 5 pesetas

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 4, segundo.—MADRID

POR LA IDEA

COPLA DEL DIA

Cada día peor

LA PUERTA DEL SOL

Si no estuviéramos convencidos, desde hace muchos años de que sólo una gran comoción política puede normalizar la triste y angustiosa situación en que se encuentra España desde que sus destinos ruedan por las pecadoras manos de unos cuantos políticos de obvio que á la sombra de la monarquía se preocupan sólo de saciar sus egoísmos, habríamos de reconocer hoy, después de los funestos resultados de las negociaciones diplomáticas con Marruecos, que la Revolución es de todo punto indispensable para arrojar del suelo de la Patria á tantos y tantos mangoneadores de la cosa pública.

Han quitado la fuente de la Puerta del Sol para poner, en cambio, otra cosa mejor; estatua, monumento, ó farola, ó farol, ó columna, ó pirámide, ó kiosco, ó pabellón, ó pebetero de esos que dan tan rico olor. Mas, según he oído, la sabia comisión que en el Concejo entiende de caso tan atroz, después de discutirlo con mucha detención, ha resuelto que todo quede como está hoy; es decir, sin farola, ni estatua, ni pilón.

Porque, cada conflicto que surge en el campo de nuestra política, cada problema que ante el Gobierno se presenta con caracteres de gravedad indiscutible, se resuelve en forma tal de descrédito para la nación, que ya no hay que esperar que los encargados de velar por el decoro y la honra de España encuentren en su gastado repertorio medidas de Gobierno, sensatas y dignas de un pueblo como éste.

baron. Yo no podría ir á Madrid, porque me sería imposible vivir allí y no ocuparme de política; preguntánselo síno á Sagasta. Como se ve, el ilustre jefe del partido progresista hace constantes protestas de no hablar de política, y, sin embargo, toda su conversación gira sobre ese asunto. ¡No en balde ha pasado veinte años de destierro, esperando siempre ocasión de implantar su querida República! ¡No en balde ha sufrido y torturado su imaginación, en ese tiempo, para estar al tanto de los acontecimientos políticos de la pobre España!...

Llegada del Sr. Muro

En el correo de ayer llegó á Alicante el señor Muro, siendo recibido en la estación por el Comité del partido zarzillista, á invitado por su jefe á almorzar en el Hotel de Roma. A las tres de la tarde salió en un coche especial para Villajoyosa, donde llegó á las cinco de la tarde.

El Sr. Muro ha hablado detenidamente con el doctor Esquerdo, y esta noche cenarán juntos, pasando también todo el día de mañana.

En el tren correo del viernes volverá el señor Muro á Madrid. Al despedirse anoche del Sr. Muro, dijo el Sr. Ruiz Zorrilla:

—Por ahora no nos ocuparemos de otra cosa que de los trigos. Le emplazo á usted para verle en Tablada este verano. Allí le recibiré como amigo, porque usted lo será siempre mío; pero no como político.

El Sr. Ruiz Zorrilla se encuentra muy satisfecho, y elogia constantemente al doctor Esquerdo por su abnegación y patriotismo.

POLITICA

Por la mañana

Final de la sesión de ayer.—La embajada.—Don Carlos. Romero Robledo pronunció un interesantísimo discurso de rectificación sobre el asunto del proceso del Sr. Queipo, reproduciendo cuanto dijo en su interposición y señalando de nuevo las responsabilidades en que ha incurrido el poder judicial.

Matra confesta con un pequeño discurso, que tampoco carece de elocuencia, viniendo á dar casi casi la razón al Sr. Romero Robledo, si bien tratando de ésfender á los que han intervenido en el proceso, de los cargos que aquel les dirigió.

Intervino también en el debate el señor Lopez Muñoz, defensor del Dr. Queipo, é hizo también un buen discurso. A las siete levantóse la sesión.

La prensa de la mañana nos da la noticia de que anoche quedó terminada la negociación diplomática que ha traído á Madrid la embajada del sultán de Marruecos. La traducción del protocolo á la lengua

árabe se hará inmediatamente, con el objeto de que puedan ser firmadas ad referendum las dos notas por el embajador y el ministro. Las negociaciones no serán concluidas en sus detalles hasta que Marruecos devuelva ratificada la nota, y el Gobierno dé cuenta de ella á las Cortes. De lo acordado en las negociaciones habla extensamente La Correspondencia de España, en un artículo del que extractamos los siguientes párrafos: «Las cláusulas del tratado de Marrakech, referentes á la indemnización, ofrecen el súltan que han de ser exactamente cumplidas y es probable que anticipen alguno de los plazos no llegados, en compensación de la demora que hubo en el pago del resto del primer plazo, demora que obedeció á los trastornos acaecidos cuando el fallecimiento de Mulay-Hassan.

«Respecto á la zona neutral, accede—según variación que consideramos autorizada—el Gobierno á conceder un plazo, no tan extenso como deseaba Marruecos. Este plazo será de doce meses, pero seguramente empezará á contarse desde el momento en que, estipulado el tratado, debían empezar las operaciones para la demarcación, y, por tanto, espírase en Octubre del año actual, época en que los riflenos habrán ya recogido sus cosechas y en que los caminos que del Rif conducen á Fez, están en buenas condiciones para que haya podido el sultán enviar el contingente de fuerzas que son necesarias para la delimitación.

«Las conferencias que anoche dijimos celebró el Sr. Groizard con varios representantes extranjeros acreditados en Madrid, están relacionadas con otro de los extremos de las negociaciones: con la del establecimiento de un consulado en Fez.

«El Gobierno español no abdica de este derecho, que el tratado le concede, pero cree que no lo exigirá hasta ver la actitud de otras potencias acerca de esta cuestión.»

La versión que copiamos es oficial, y por consiguiente, conviene hacer constar que los acuerdos de la negociación estarían presentados de una manera favorable al Gobierno. Sidi-Brisha se despedirá mañana de la regenta, y saldrá inmediatamente para Cádiz.

El Correo Español publicó anoche el texto de una conferencia celebrada por D. Carlos con un periodista de Nápoles. Las declaraciones del duque de Madrid son interesantes y merecen ser conocidas. Acerca de la cuestión de Cuba, don Carlos opina que hay que establecer un poder Central, á la vez paternal y robusto, que, concentrando en Madrid su dirección política, dote, al mismo tiempo, á la colonia de todas las franquicias posibles, con un completo Home rule administrativo.

«Si yo fuese llamado al trono—dijo don Carlos,—uno de mis primeros cuidados sería restaurar la tradición de lo que en España se llama leyes de Indias.

Don Carlos está de acuerdo con la política de León XIII, con quien coincide en ideas y pensamientos, y no espera que el clero y el episcopado español ayuden su causa, porque entiende que la Iglesia no debe ocuparse en fines terrenos.

Según el duque de Madrid, la causa del carlismo está apoyada en España por la inmensa mayoría de la población de los campos, por lo más florido de nuestra juventud y por todo lo que significa en los distintos órdenes de la vida aquel ejército de 100.000 hombres que dirigió en el Norte.

D. Carlos cree que el régimen actual perecerá á manos de los falsos monárquicos, y que de aquí resultará una anarquía mansa, cuya única salvación será el carlismo, preparado, según su amo y señor, desde larga fecha á cualquier evento.

deben las iniciativas honoradas de Badajoz, Madrid, Santo Domingo, Seo y algunas otras de menos resonancia.

Unidos á veces, separados otras, recordando siempre que solo un hecho de fuerza puede restaurar la República en España, el resultado es que han pasado veinte años sin que el triunfo de nuestros ideales se haya conseguido.

No queremos ahondar en este grave asunto. El pueblo, con su instinto claro, señala las causas del fracaso evidente de la política republicana. Él las siente más de cerca, porque él, en primer término, sufre las consecuencias de la desastrosa administración de los Gobiernos de la monarquía.

El hambre y la miseria, la falta de trabajo y la desesperación más angustiosa; he aquí el cuadro que ofrece á nuestra vista el pueblo español, así en los campos como en las grandes capitales.

De todo esto resulta que se hace necesario, abajo y arriba, sacudir la pereza y pensar en algo, porque sería tanto como condenarnos al suicidio el hecho de permitir la continuación indefinida de un estado de cosas tan desastrosas. Los pueblos no pueden someterse á situaciones tales de ignominia y de vergüenza, porque asumirían una grave responsabilidad en lo porvenir. Hay detrás de nosotros una generación dispuesta á pedirnos cuenta de nuestro abandono, de nuestra degradación y de nuestra impotencia, si no acudimos con la necesaria energía al remedio de los males que aquejan á la Patria.

Este remedio sólo pueden aplicarlo los partidos republicanos.

Ahora lo que hace falta averiguar es si pueden ó no aplicarlo, ya que á todos hacemos la justicia de creerles deseosos de sacar á este desgraciado país del profundo abismo á que la han conducido veinte años de política restauradora.

Ruiz Zorrilla en Villajoyosa

El Sr. Ruiz Zorrilla fué ayer tarde á otra posesión del doctor Esquerdo, llamada La Pileta, y que por hallarse enclavada sobre una montaña, reúne mejores condiciones para la residencia habitual del ilustre enfermo, que la del Paraiso.

La noche anterior la pasó D. Manuel en un sueño tranquilo y reposado, cual si se hallara en perfecto estado de salud.

Al conversar con los periodistas sobre las visitas anunciadas, ha manifestado que no aceptará compromisos políticos, pues jamás le ha gustado hacer las cosas á medias, y añadió:

—O hago hasta lo imposible por la revolución, ó no me ocupo de nada, y ya tuve intención de retirarme á la vida privada cuando murió mi mujer.

Luego siguió hablando de política, y al guiar de los presentes ensilenció su constancia, á lo que replicó el Sr. Ruiz Zorrilla:

—No. Los constantes eran aquellos progresistas, á quien debe España todas sus libertades. Los hombres de aquella manera se aca-

LOS PARTIDOS REPUBLICANOS

III (1)

Los cuatro partidos republicanos apelaron á cuantos recursos podían aplicar para conseguir sus fines. Al reestramiento en los primeros años de la restauración; á la lucha legal después, y al revolucionario, especialmente el partido progresista, porque á él se

(1) Véase el número del viernes 15.

EL BAGHILLER CARRASCO.

EL GENERAL AROLAS

Habiendo dicho la prensa de Madrid que, en el caso de fallecer el Sr. Ruiz Zorrilla, uno de los indicados para la jefatura del partido republicano progresista sería el general Arolas, El Mercantil Valenciano hace tres manifestaciones, al parecer dictadas por aquel: «Primera. Al general Arolas le ha sorprendido y disgustado que se hable de él como candidato á la jefatura revolucionaria

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 407

no decir; á saber, que el marido había entrado en la habitación de su mujer durante su ausencia.

De esta suerte se desvanecían las sospechas que de mí pudiera tener, en caso de que hubiera notado alguna acción indiscreta.

—Celebro que os agrade el cuadro, respondió la princesa á su marido; sólo siento que vayáis á admirarle durante mi ausencia.

—No sé si creyó el príncipe que encerraban un doble sentido estas palabras, pronunciadas con tan fría urbanidad como si se dirigieran á un extraño, pero ello es que clavó en su mujer una mirada penetrante, y añadió:

—Cuando estáis en casa siempre tenéis gesto, y no hay nada más molesto que un marido en el salón de su mujer por la mañana: á propósito de vuestros amigos; sigue siendo el hermoso De Erfeuil tan tonto como galán?

—¡Oh! es más galán que nunca.

—Y de Hervillier continúa con sus lastimosas pretensiones de cantor. Por supuesto, seguirá suplicando por lo bajo que le pidan que cante, para hacer después dengues y repulgos... ¡Qué bien sientan en un hombre de seis pies, con un vocarrón de cantante de catedral!

—Mr. de Hervillier ha progresado; canta sin que se lo rueguen.

—Es el encanto del tismo, dijo el príncipe, continuando sus zumbas. Y ese enorme Dumolard, del hermano de vuestra íntima amiga (Mr. de Montbar recalcó mucho sobre estas palabras, con mucha malicia); sigue ese monstruo de grasa prestando el coche y el palco á las damas hermosas, lo cual le ha valido el título de ómnibus.

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 406

—¿Salís esta noche? dijo el príncipe á su mujer.

—Sí, voy á la Opera.

—Pues creí que hoy no os tocaba.

—Me ha convidado á su palco Mme. Wilson; vendrá por mí, y luego iremos á casa de Mme. Beauménil.

—¿Hay baile?

—Estrená su nueva casa; dicen que es soberbia... ¿no ireis un rato?

—No por cierto, replicó el príncipe: detesto esa gentío donde convivan á uno á alabar en coro á un fauto insolente, cuando no es ridículo, ó las dos cosas: voy á comer además con unos amigos de Very, y después vamos á Fontainebleau de caza por unos días.

—¿Estaréis muchos días ausente?

—Seis ó ocho á lo menos... el tiempo preciso para dar tres ó cuatro batidas, porque no se puede cazar sino cada dos días.

—Será una partida excelente: ¿vais muchos?

—No; el marqués de Hervieux y su cuñado, Bliaval, Saint-Mauricio, Thionville, yo y Alfredo de Dreux, el célebre pintor de caballos, para que copie alguna escena al natural... A propósito de pintura, añadió el príncipe; ¿sabéis que tengo envidia de vuestros cuadros?

—¡Oh! les hacéis demasiado honor.

—Especialmente esa marina nueva de Isabay; es una obra maestra.

—Encantadora, en efecto.

—Tanto, tanto, que durante vuestra ausencia he entrado á admirarla...

Al tiempo de decir esto observó con sorpresa que el príncipe se puso á mirarme, como si fuera esta explicación dirigida á mí, de haber entrado en la habitación, explicación que me llenó de júbilo, pues enteraba á Mad. de Montbar de lo que yo había tenido la torpeza de

BIBLIOTECA DE «EL IDEAL» 408

—¿Sois el nuevo ayudo de cámara de Mad. de Montbar? dijo el príncipe, sin mirarme casi.

—Sí, señor.

—Bien está, dijo, y salió.

Aunque no había yo podido observar al príncipe, se me figuró que le incomodaba que le vieran salir del aposento de su mujer, lo cual no dejó de chocarme: así que se marchó, y mirando por casualidad á la mesita de Regina, creí notar cierto desorden en los objetos que encima había.

Habíase caído al suelo la labor de tapicería y un libro; estaba entrecubierto un cajón, y no se me ocultó que habría querido buscar algo en los muebles del aposento... Temblaba de pensar que se me pudiera atribuir la indiscreción ó el abuso de confianza, si llegaba á describirse.

Hamillade me tenía ese pensamiento, cuando oí entrar el coche en el patio; inmediatamente sonaron dos campanillazos.

Obediente á las instrucciones de Luis, corrí á la antecámara, y creí que debía saludarla respetuosamente; pero ella me dijo con bondad:

—¿Os advierto una vez para siempre, que no me saludéis en casa, estamos?

Confuso por mi torpeza, articulé algunas excusas; pero Regina repuso, atravesando el segundo salón que conducía á su aposento.

—¿Fuisteis á casa de Mad. Wilson?

—Sí, señora; no estaba en casa.

—Pues avisad que, en caso de que traigan alguna carta de Mad. Wilson para mí, me la suban al momento.

—Está muy bien.

—¿Y Mad. de Lallemand?

—La he visto, señora princesa; vive en el piso tercero de la casa que me dijisteis...

—¿La anunciásteis que iría mañana?

del partido progresista, puesto que ni aspira ni aspirará a ciertas jefaturas.

«Segunda. Todo el mundo sabe cómo piensa y lo que quiere el general Arolas; por lo tanto, nadie debe ignorar que conoce sus deberes como militar y como ciudadano, y que por nada ni por nadie ha de faltar á esos deberes.

«Tercera. Públicas son las opiniones políticas del general Arolas; tan públicas, que él mismo ha tenido el valor cívico de expresárselas en donde rara vez se oye la voz de la verdad y rara vez dicen los hombres lo que sienten y lo que piensan, y que, por lo tanto, el Sr. Arolas, es de los *conocidos*, no forma parte, ni por ahora está dispuesto á formar parte, de ningún partido. Hombre de escuela, profesa determinadas doctrinas, sin las sombras de personalismos ni diferenciaciones, que son los caracteres propios de lo que en España se llaman partidos políticos dentro de una misma escuela.»

Lo más terminante que nosotros encontramos en todo esto es que el general Arolas no pertenece á ningún partido republicano; y que por consecuencia, ninguno puede designarle como jefe en ningún caso.

EL TEATRO EN PARIS

La última comedia de Jules Lemaitre. —La crítica. —Argumento de la obra. —La interpretación. —La dramática.

Hace pocos días se ha estrenado en el teatro de la Comedia Francesa, en París, una obra de Julio Lemaitre, que ha obtenido extraordinario éxito, siendo muy celebrada por la crítica sería.

Títulos la obra á que nos referimos, y que recomendamos á los traductores, *El perdón*, y el principal mérito de su autor consiste en haber conseguido, á fuerza de inteligencia y arte, presentar ante los espectadores y hacer una *disección moral* del cerebro y el corazón de los personajes que en ella intervienen.

Estos son tres: Jorge, Susana (mujer de Jorge), y Teresa (amiga de los dos anteriormente citados).

La acción se desarrolla en una capital de provincias, y la comedia tiene solo una decoración, que es la misma en los tres actos, y representa un salón de una casa de la clase media.

Como se ve, la *mis en scène* no ofrece nada de interesante ni deslumbrante, pero, á pesar de esto, la obra de Lemaitre cautiva desde el primer momento.

El asunto de la comedia es el eterno problema del adulterio, pero tratado de una manera delicadísima, muy verosímil y muy humana.

El argumento es el siguiente:

Jorge, que adora á su mujer, descubre que ésta es infiel, y se refugia en casa de unos amigos—Teresa y el marido de ésta—para mitigar su dolor.

Jorge confiesa á Teresa, amiga suya de la infancia, su terrible desgracia; y Teresa, que ha creído que Jorge sigue amando á Susana, comprende la reconciliación entre los esposos, prepara una reconciliación entre los esposos. La escena en que se encuentran las esposas, que se cruzan algunas palabras fuera de lo común, que la señorita castigue á aquél dejen la palabra en la boca, como vulgarmente se dice.

Una vez cortan por completo la comunicación, y otros colocan en el hilo conductor algún obstáculo que la dificulta, produciendo ruidos extraños que desesperan al comunicante, concluyendo por convencerle de que paga religiosamente un servicio que la mayor parte de las veces no puede utilizar.

Repetidas veces hemos llamado la atención sobre este asunto, y en él insistimos cuanto sea necesario hasta que ponga el necesario correctivo quien puede y debe aplicarlo con la severidad que exigen tan repetidas como justas quejas.

ficación, no ha merecido de su marido semejantes atenciones y entusiasmos.

Jorge acaba por decir á Teresa: *Una mujer como tú hubiera yo querido*, y Teresa, conmovida y subyugada, cede y acepta el cariño de Jorge. La escena en que Jorge se declara, está también admirablemente hecha. Al dejar caer Teresa su mano en la de Jorge, vé por una ventana á Susana que se aproxima, y huye, olvidando en la habitación el velo de su sombrero. Jorge se pone á trabajar y recibe á Susana con cariño, pero ésta encuentra el velo, y comprende que su marido la engaña. Entonces empieza á quererle y á sufrir.

Susana descubre al fin las relaciones de su marido con Teresa, y calla por creerse culpable y sin derecho á protestar. Enamorada de Jorge, piensa en huir de su hogar. A Jorge no se le ocultan los sufrimientos de su mujer, y lucha el afecto que la profesa y el que siente por Teresa. Esta despeja la situación, y observando que su amante vuelve á adorar á Susana, consiente en sacrificarse si Jorge prefiere á esta última. Así sucede, después de una explicación entre Teresa y Susana. Jorge pide perdón á Susana, y ambos, mutuamente perdonados, y sin tener ya qué poder reprocharse, convienen en empezar á vivir, olvidando el pasado.

Tal es la obra de Julio Lemaitre. A los moralistas podrá parecerles mala, pero es indudable que es real y sincera, é hija de un profundo conocimiento y una gran observación de las pasiones del mundo y de la vida.

La obra está maravillosamente escrita, y su estilo es elegante, fino y correcto. En este punto toda la crítica no ha tenido más que elogios para el autor.

La interpretación, según la prensa francesa, nada deja que desear por parte de las señoritas Bartet y Worms, que han creado los difíciles personajes de Teresa y Susana, acrecentando su reputación de eminentes actrices.

Por nuestra parte, sin entrar á estudiar la comedia de Lemaitre, entendemos que obras como esa son las que hay que llevar al teatro, para bien de la literatura y la dramática.

C.

EL SERVICIO TELEFONICO

Deja bastante que desear, y si uno á uno fueran consultados los que utilizan el teléfono en Madrid, seguramente no habría uno solo que se mostrara satisfecho, porque al gunas veces toman el carácter de burlas intolerables las bromas de algunas telefonistas.

Tenemos á la vista una carta que nos dirige persona respetable, y de ella deducimos una vez más que en este país hasta las cosas más serias se toman á broma.

No sirve que los abonados llamen repetidas veces. Si el abonado produce una queja, entonces se disculpan las telefonistas diciendo que está descompuesto el teléfono, y hacen como quien lo compone, para justificar la tardanza y poner más á prueba la paciencia del abonado.

Pero no es esto todo. Suele ocurrir, cuando entre el abonado y la central se cruzan algunas palabras fuera de lo común, que la señorita castigue á aquél dejen la palabra en la boca, como vulgarmente se dice.

Una vez cortan por completo la comunicación, y otros colocan en el hilo conductor algún obstáculo que la dificulta, produciendo ruidos extraños que desesperan al comunicante, concluyendo por convencerle de que paga religiosamente un servicio que la mayor parte de las veces no puede utilizar.

Repetidas veces hemos llamado la atención sobre este asunto, y en él insistimos cuanto sea necesario hasta que ponga el necesario correctivo quien puede y debe aplicarlo con la severidad que exigen tan repetidas como justas quejas.

Centros y veladas

El Círculo de la Unión Industrial convoca á una reunión, que se celebrará la noche del 25 del corriente en su domicilio social, con asistencia de representantes de centros, corporaciones, sociedades, prensa y personas de alta significación, para proceder al nombramiento del comité ejecutivo que ha de tomar á su cargo el desarrollo y realización del proyecto de Exposición hispano colonial de cuanto producen la industria las artes, la agricultura y la ganadería española, que se ha de celebrar en Madrid en 1897.

Esta noche, á las nueve, continuará en la Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Aparicio Lobit, sobre el tema: «La libertad y la democracia, ¿son compatibles con la monarquía?»

Tienen pedida la palabra los Sres. Gómez de la Serna, Quartero, Serrano, García de Celis y otros.

Esta noche, á las nueve y media, hará en el Ateneo el Sr. Morat el resumen de las conferencias dadas recientemente desde aquella cátedra sobre «El problema antillano.»

En el Centro Instructivo del Obrero dará esta noche el Sr. D. Fernando Calatraveño una conferencia sobre el tema «La mortalidad en Madrid.»

IMPRESIONES TEATRALES

Debut de la señorita Boria

Con honores de primera tiple presentose en Eslava el martes, en la zarzuela *Via libre*. No tengo el honor de tratar á la señorita Boria, y sólo como artista la conozco ahora. De lo primero me congratulo, considerando que así puedo hablar con entera independencia y sinceridad, é informar al público sin engañarle. De lo segundo lamentamos en el alma, porque la verdad es que la señorita Boria me ha hecho pasar un mal rato oyéndola cantar, aunque para oír la hay que aguzar un poco el oído. La voz de la señorita Boria no ha sido buena.

Pero de que tiene excelentes amigos en la prensa, ó buenas alabanzas, como suele decirse, ha dado pruebas elocuente con motivo de su debut.

Leyendo á algunos críticos, diríase que es una consumada artista, una cantante de mérito, vamos, una estrella del género chico.

Y no hay nada de eso. ¡Qué éxito ni qué ocho cuartos! Un fracaso en toda la línea, salvo unas sevillanas que baila regularmente, y que la *claque* la hace repetir infinidad de veces, por la sencilla razón de que no tiene otro momento en que meter ruido para hacer tragar al público la píldora, que, dicho sea en honor de su sagacidad, no se traga al cabo.

En cuanto á acción, la señorita Boria es una calamidad materialmente. No sabe de qué manera colocar los brazos; *se trae un jaleo con ellos de dos mil demonios*, y cuando se ve apurada, los deja caer con desfallecimiento, como dando á entender:

«No puedo más! ¿A dónde me los llevo?»

Dice con bastante frialdad, sin posesionar del papel y sin que la oiga ni el apuntador, porque, según dejo expuesto, la voz no parece por ninguna parte.

¡Por estas cruces! La Srta. Boria no es tiple, y primera menos, y preveo que no la aturdirán las ovaciones en el teatro, ni será muy disputada por las empujadas.

Sólo es una mujer guapa, con unos ojos que deslumbran y una dentadura magnífica. Si no es graciosa precisamente, su rostro es agradable.

No es lo mismo ser una segunda dama joven, modesta, en una compañía de verso, según lo fué tiempos atrás, que una primera tiple, con pretensiones inclusivas. Se me figura que ha equivocado el camino.

Y perdóneme la señorita Boria los conceptos desagradables que encuentro en estas líneas. Mi ánimo no es molestarla, ni creo que se ofenda á quien del público vive, emitiendo un juicio imparcial acerca de su trabajo.

De la mujer me haré lenguas en todas partes; pero de la artista, guardia Pablo!

Y quiten ustedes *¡jierro!*, queridos compañeros en la prensa.

Plácido.

ACLARACIONES NECESARIAS

Señor director de EL IDEAL. Muy señor nuestro: Con el epígrafe «En marcha», publica EL IDEAL de ayer el siguiente suelto:

«El diputado á Cortes D. José Muro salió anoche para Villajoyosa con objeto de saludar á nuestro querido jefe el Sr. Ruiz Zorrilla.»

No es cierto que el Sr. Ruiz Zorrilla sea el jefe de los antiguos redactores de *El Nuevo Combate*, porque éste y EL IDEAL coincidían en defender la Unión republicana con el programa común, sin que por esto la redacción de *El Combate* haya abdicado de sus ideas federales ni reconocido otro jefe más que don Francisco Pi y Margall.

Conste así, para que algunos mal intencionados no entiendan otra cosa, y sepan que la fusión de los dos periódicos, se hizo exclusivamente para propagar la Unión republicana, sin perder cada cual el color político que tiene.

En nombre de la redacción de *El Combate*, —Modesto Moyrán y Emilio Muñoz.

Paréntesis

EL HADA MENTIROSA

Existía en remotos tiempos una hada que jamás había dicho la verdad.

Algunas gentes se inclinaban á creer que fué sibila en Cumas ó pitonisa en Delfos, y en todas partes la llamaban la *Mentirosa*, porque le era tan imposible decir la verdad, como á la noche ser el día.

Si veía un caracol inmundado, exclamaba: —¡Qué mariposa tan admirable!

Y un día, al encontrarse en un camino interceptado por un elefante, dijo á los que la acompañaban: —Cambiamos de ruta para no aplastar á esa hormiga.

Al ver un negro decía: «¡Qué hombre tan rubio!» y al un rubio marmuraba: «¡Qué hermosa estatua de carbón!»

Hasta en medio de las más horribles torturas se hubiera negado á proferir la verdad.

II

En aquellos tiempos era yo el más dichoso y el más infortunado de los mortales: el más dichoso, porque la mujer á quien amaba tenía todos los encantos de una Eva que Dios hubiese formado, no para el hombre, sino para sí mismo; el más infortunado, porque mi adorada me engañaba con una obstinación de que no hay ejemplo.

¡Y como me engañaba!

La infame me vendía sin razón que justificara su maldad, por el sólo placer de la traición.

Ahora, cuando pienso en estas cosas con relativa calma, porque han transcurrido ya mil años, me inclino á creer que aquella mujer me era infiel como el hada Mentirosa era embustera.

Y lo que aumentaba mi desesperación es que sus infamias no permanecían secretas; pues, por el contrario, todo el mundo las conocía y las relataba por doquiera, en detrimento de mi dignidad.

No podía salir sin que algún amigo me dijera algo por este estilo:

—Hace un instante, Joselina (este era el exótico y adorado nombre de la traidora), se paseaba por el campo con un joven elegante y de excelente aspecto.

No había quien no reírse en todos los tonos infinidad de historias que me denunciaban constantemente la infidelidad de Joselina.

Así es, que vivía yo siempre torturado por la más profunda tristeza.

Ya sabía que era imposible que la perjurada dejase de engañarme; pero, al menos, podrían haberme evitado las gentes el horror de oír el relato de sus engaños.

Habría dado un inmenso tesoro, si lo hubiera tenido, porque alguien, fuese quien fuese, me hubiera dicho una vez tan solo que aquella mujer únicamente me amaba á mí en el mundo.

No sé cómo, me acordé de pronto del hada Mentirosa.

III

No era empresa fácil llegar á las agrestes soledades donde, á causa del odio universal, se había visto en la necesidad de refugiarse el hada.

Crucé mareas y mares antes de arribar á su boreal mansión.

Mas, por grandes que fuesen las penalidades del viaje, soportábalas gustoso, dominado por la esperanza de encontrar al fin quien me dijera: «¡Joselina te es fiel!»

Sólo anhelaba estas palabras, jamás pronunciadas por nadie, y que habían de ser para mí oídos lo que la miel para la abeja, lo que la aurora para los ojos.

Al fin encontré al hada Mentirosa en el esplendor de su nevado palacio, cercano al Polo, y la saludé, muerto de frío y con las manos amoratadas por el rigor de la temperatura.

—Buenos días—me dijo el hada.—¿No es cierto que este es un sitio inmediato á las grandes ciudades, y que sería delicioso si no hicieras aquí tanto calor?

—Estas palabras me tranquilizaron por completo ¡Qué bien mentía la embustera!

—Grandiosa hada—le dije;—no se trata ahora de la temperatura, pues he venido á interrogarte acerca de un asunto que me interesa de un modo extraordinario.

—Hada... di... .

—¿Creéis—le pregunté—que Joselina me es fiel?

La Mentirosa se levantó como movida por un raptó de entusiasmo.

—Sí... sí... indudablemente esa mujer... .

—Mi corazón palpita de alegría. Iba á oír lo que nunca había logrado escuchar... .

—Pero el hada no terminó su frase. Se puso livida y temblorosa, como si se librara en su espíritu una lucha entre dos voluntades igualmente enérgicas.

—Sin embargo, á los pocos instantes, exclamó con voz resuelta:

—¡Te engaño constantemente!

—¡Cómo!—suspiré—¿tú también habías de ese modo; vos, el hada Mentirosa?

—La embustera, en medio de su visible desesperación, añadió:

—¡Cántalo me cuesta decir una sola vez verdad! Pero hay evidencias que no admiten objeción, y el ambiente que esperabas ¡pobre hombre! es imposible hasta para la misma hada de la mentira.

Calulo Mendez.

SERVICIO TELEGRAFICO

(De la Agencia Hispano-internacional)

Bolsas extranjeras

PARIS 20.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 francés... 103'30

Exterior español... 77'09

PARIS 20 (4 tarde).—(Recibido el 21).—Después de la hora oficial de la Bolsa han cerrado hoy:

3 por 100 francés... 103'86

Exterior español... 77'18

LONDRES 20.—Apertura de la Bolsa de hoy:

Exterior español... 77'25

Vapores correo

COLOMBO 20.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo de la Compañía Transatlántica *Isla de Luzón*.

Lance de honor

BARCELONA 20 (7'30 tarde).—En los círculos periodísticos se habla de un duelo pendiente entre el Sr. Alvarada, redactor de *El Diluvio*, y D. Daniel Ortiz, que lo es de *La Publicidad*.

A las cinco de la tarde de hoy, y en el paso á nivel próximo á la estación marítima del Parque, un tren ha arrollado al capataz José Homs, destrozándole completamente.

Bien hecho

BUDA PESTH 21 (6'45 tarde).—La Cámara ha adoptado por unanimidad la proposición del Sr. Kudrey, pidiendo que los diputados renuncien á la asignación de un día en favor de los pobres.

Funerales

VIENA 20 (3'40 tarde).—(Recibido el 21).—El emperador, los archiduques y el rey de Sajonia asistirán á los funerales del archiduque Alberto.

También es probable que vengán con este objeto el emperador de Alemania y el rey de Portugal.

Los jesuitas

BERLIN 20 (3 tarde).—(Recibido el 21).—El Parlamento alemán (Reichstag) ha aprobado sin debate y en tercera lectura, la proposición relativa á los jesuitas, en medio de grandes aplausos de los diputados del centro.

Llegada de vapores

SANTA CRUZ DE TENERIFE 20 (9 noche).—(Recibido el 21).—A las ocho ha llegado el vapor *Pío IX*, trayendo al nuevo jefe de este centro telegráfico.

También llegó el vapor correo *Antonio López*, al cual se ha impuesto cuarentena y saldrá mañana para Cádiz.

En favor de los obreros

BERLIN 20 (11'50 noche).—(Recibido el 21).—En el Reichstag (Parlamento alemán) continúa discutiéndose la proposición del grupo del centro, pidiendo que se disminuyan las horas de trabajo para las mujeres casadas, y que presten sus servicios en talleres y fábricas.

Funerales en Viena

ARCO 20 (11'50 noche).—(Recibido el 21).—Los funerales del Archiduque Alberto se verificarán en Viena el martes próximo.

Otro suicidio

WASHINGTON 21 (6 mañana).—El primer secretario de la legación de Rusia se suicidó ayer, ignorándose todavía los motivos,

—Sí, señora.

—¿Habrá mucha miseria, no es verdad? preguntó Regina con tristeza.

—Sí, señora; una miseria cruel.

—Es, en efecto, interesante esa mujer.

—Creo que merece las bondades de la señora princesa.

—Me alegro, porque....

Interrumpiendo su frase, dijo la princesa, mirando á la mesita:

—¿Ha entrado aquí alguien durante mi ausencia?

—Lo ignora, señora, contestó con estúpida turbación, pues conocía la idea de la princesa, y temblaba de que sospechara de mí.

—¿Es singular! dijo Mad. Montbar, mirádomeme fijamente.

Acaso me equivocara, pero me pareció notar en su fisonomía indicios de admiración y desconfianza. De tal suerte me turbé que á mi pesar subió mi sangre al rostro, y en vez de decir la verdad, que había visto salir al príncipe, me quedé mudo y tan conmovido como si fuera culpable. Penetrado, empero, del peligro de mi situación, iba á hacer un esfuerzo para alajar las sospechas, cuando me dijo la princesa con sequedad:

—Pedireis el coche para las ocho y media.

Después de calentarse los pies por breves momentos, se entró en la galería que precedía á su alcoba, y desapareció.

Aburrido de mi torpeza, bajé á la portería á ejectionar las órdenes de mi señora, pues los criados de escalera abajo comían con Mr. Bomarín, portero, y así podía desempeñar mi doble comisión.

Mr. de Bomarín, con la cabeza empolvada y vestido de gran librea, se encargó de avisar al cochero de la princesa, y me entregó dos cartas, una de las cuales acababa de ser traída de parte de Mad. Wilson: con la carta me

dió el portero tres magníficos ramilletes de baile, y me dijo:

—El uno de esos ramos, con este cajón de flores, lo ha traído el dependiente de la florista de la señora.... los otros dos ramos los han traído unos mozos, sin decir de parte de quién eran.

Entre los dos ramilletes incógnitos, reparé en uno magnífico de lilas blancas y violetas de Parma.

De paso que subía despaacio la escalera, contemplaba con amarga melancolía el fresco y misterioso ramillete, que exhalaba dulce perfume, pues por un contraste singular, recordaba aquellos otros misteriosos ramos que á cada fúnebre aniversario había depositado sobre la tumba de la madre de Regina, sin que la jóven supiese nunca el origen de la piadosa ofrenda. Una lágrima me costaron estas memorias. Las humildes y tristes flores con que mi ignorada adhesión adornaba en otro tiempo una tumba, no eran más que el emblema de mi humilde y triste amor.

Subiendo al cuarto de la princesa encontré á su doncella; se encargó de las flores y de los ramilletes, y yo fui á esperar al comedor la hora de servir á la mesa.

Casi al momento se abrió la puerta de par en par, y entró el príncipe con su señora. Atento á una seña del mayordomo, fui á colocarme detrás de la princesa.

Era la vez primera que veía reunidos á Mr. de Montbar y su esposa, y aunque su conversación debía ser reservada en presencia de los criados, apliqué el oído para adivinar en qué relaciones estaban: había adquirido una facilidad tal de observación, que necesitaba poca cosa para ponerme á la pista de lo que deseaba conocer.

Me pareció que el príncipe estaba frío, distraído y aparentaba con su mujer una política casi cerimoniosa: esta fué su conversación, después de algunas palabras insignificantes:

—Pere á propósito de su hermana, repuso el príncipe casi con enfado: ¿sabéis que se habla mucho, mucho, de vuestra nueva amiga?

—¿De mi nueva amiga?

—Sí, de Mme. Wilson....

—Es muy natural que se digan chismes de una mujer de moda. ¿De quién se hablaría, sino de cosa ó sujetos por este estilo?

—¿Hay por ventura un Mr. Wilson? preguntó el príncipe con tono casi insolente.

—Frunció ligeramente el ceño la princesa, y contestó con forzada sonrisa:

—¿Qué pregunta tan extraña me haceis!

—Primeramente porque no se ve nunca á ese Mr. Wilson.

—Si hubiera de ponerse en duda la existencia de los maridos que nunca aparecen en la sociedad, dijo Regina, confesad que comprometida estaría la vuestra.

—Me parece que no hay comparación posible entre mi persona y la de Mr. Wilson, dijo el príncipe con altivo despecho, porque hay clases de ridículos que....

—Mr. de Montbar, ¿no probais esta jalea de ananas? Es excelente, dijo la princesa interrumpiendo á su marido; y como este conociese la intención de su mujer, de no armar una disputa delante de los criados, aceptó la oferta sin tocarla, prosiguiendo después de un breve rato:

—Cuando fui á contemplar el cuadro vi sobre la mesa tres ó cuatro volúmenes en folio.... Qué significa esto?

—¿Os dedicais á las ciencias?

—Son grabados... una colección de retratos históricos que ha tenido la bondad de prestarme Mr. Justo Clemente... Buscaba un traje para un baile, y Mr. Justo me envió los libros para que eligiera de entre los grabados que tiene de su padre.

—¿Qué tal va el capitán Justo? preguntó el príncipe,

DE TODO EL MUNDO

La altura de las casas

En Londres se ha publicado recientemente un reglamento referente a la altura de las casas. En la ciudad ordenanza la altura máxima de aquéllas se señala en 24 metros.

El papel

Según Mr. Boutarel, Europa y América, producen al año más de 4,500,000 toneladas de papel. Esta producción se descompone de la manera siguiente:

¿Crimen...?

Como nada de particular se ha hecho estos días en este desagradado asunto, no hemos dado noticias a nuestros lectores; pero ayer se sabía algo del análisis de los visceras, que en un todo va confirmando lo que ya dijimos, sobre la inocencia del Sr. Queipo.

Información

Santo de mañana.—San Pascasio, obispo. Efemeride.—21 de Febrero.—Nace en este día de 1817, en Valladolid, el vate patrio de nuestro tiempo, Zorrilla, cuya popularidad, celosa de la admiración ajena, oculta su tumba bajo laureles sin cuento.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: ULTRAMAR.—Ley reformando el impuesto industrial sobre los azúcares en Cuba, y estableciendo otros sobre los artículos que se mencionan.

MADRID

Servicio extraordinario La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante ha organizado un servicio extraordinario desde Toledo, Aranjuez y Guadalajara, para el martes del próximo Carnaval.

El hambre en Madrid

En el Comedor de la Caridad fueron socorridas ayer 2 805 personas.

Oposiciones

Se han presentado a hacer oposiciones para una sola plaza de agrente en las oficinas del Monte de Piedad, con 1.250 pesetas de sueldo, 307 candidatos. De éstos han sido aprobados 20, que ingresarán a medida que vaya habiendo vacantes.

Pérdida

Un despacho del Consulado de Londres participa la pérdida de la barca española Baquío, habiéndose salvado toda la tripulación.

Velada

Anteayer se verificó en el salón de nuestro estimado colega La Revista Musical una agraabilísima velada.

El niño Juanito Enquita tocó el piano admirablemente, siendo objeto de extraordinarios aplausos.

Espínos, que interpetó varias piezas con gran maestría, y los Sras. Benavet (D. Ricardo y D. Enrique), siendo asimismo muy aplaudidos.

Resoluciones de Guerra

La regente ha firmado los siguientes decretos y disposiciones: Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de división D. Joaquín Sánchez Gómez, y a los generales de brigada D. Pedro Sarraín y D. Francisco Alaminos.

Idem a la maestranza de artillería de Manila para adquirir, por gestión directa, 600 fusiles Mauser, español, modelo 1893, con sable-bayoneta y otros efectos. Idem a la fábrica de armas de Toledo para la adquisición, por gestión directa, de las materias necesarias para la fabricación de 3.500,000 cartuchos Mauser español, modelo de 1893.

Concediendo cruces del Mérito militar a diferentes jefes y oficiales del ejército. Colocación y cambio de destinos a varios jefes de infantería, artillería, ingenieros y Guardia civil.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14; teléfono 689), Bilbao, Santander.

SUCESOS

ROBO.—Un sujeto llamado Leonardo Ayuso, dependiente de una lechería, subió ayer tarde a dejar una vasija en el piso tercero de la casa núm. 18 de la calle de San Bernardo, dejando en la portería diecisiete cachorros, dejados vacíos y dos llenos, y al bajar encontróse con que habían desparecido.

MORIBUNDO.—Ayer tarde fué hallado en los talleres de la estación del Mediodía un sujeto llamado Pedro Martín, tendido en el suelo, atacado de un síncope. Conducido a la Casa de socorro, y a pesar de los auxilios que se le prestaron, no pudo recobrar el conocimiento, en cuyo estado ingresó en el Hospital Provincial.

DENUNCIA.—En la Delegación de vigilancia del distrito de la Universidad se presentó a las cuatro de la madrugada anterior un sujeto, llamado Estanislao Fernández Menéndez, de cincuenta y cuatro años de edad, manifestando que poco antes, al regresar a su domicilio, Madera, núm. 15, piso tercero, se encontró con que habían desparecido su mujer y sus hijos, uno de diecisiete años y una niña más pequeña, llevándose dos colchones, mantas y sábanas.

OTRA DENUNCIA.—Ayer tarde presentó denuncia en el Juzgado de guardia José Cañada Expósito, dependiente de la tahona establecida en la calle del Rollo, núm. 8, acusando al dueño de la ciudad tahona de haberle negado 5'0 pesetas que hace pocos días había sacado el primero del Monte de Piedad y la había entregado a su principal para que se las guardara.

HERIDA.—En la calle de la Verónica, una piedra que se desprendió de un balcón causó una herida en la cabeza a una mujer que transitaba por la referida calle.

PROVINCIAS

En Argecilla (Guadalajara) si continúa el tiempo de lluvias tan persistentes, pronto se quedará el pueblo reducido a una mitad; pues dada la construcción de las casas, que son de adobe, se ven continuamente desplazarse por el reblandecimiento, y ya hasta la fecha, afortunadamente, ha habido desgracias personales.

Comunican de Burgos que a las cinco de la tarde de ayer salió con dirección a Valladolid, Mr. Loudon, que ha permanecido en aquella población tres días, por estar Valladolid.

Ha visitado los monumentos y admirado sus riquezas artísticas y los Casinos, donde ha sido muy obsequiado. Ayer le obsequió el dueño del Hotel del Norte con un almuerzo y después con una velada musical.

Los periódicos de la noche publican una carta despedida de Mr. Loudon, muy agradecido por las deferencias de que en Burgos ha sido objeto.

Le ha acompañado hasta el límite de la provincia el doctor Colza y el conde de Berberana.

Anteayer salió de Salamanca para Ledesma el reo Fabián Luengo. Hoy habrá sido puesto en capilla para ser ejecutado mañana.

El presidente de la Audiencia ha prohibido terminantemente que se viera al reo, incluso a su propio defensor, el cual ha rogado a varias personas que le sirvan de testigos respecto de la prohibición de ver a su patrocinado.

El juez de Ledesma ha prohibido también la entrada en aquella cárcel. Se ha guardado absoluta reserva respecto de la fecha de la conducción y ejecución de Luengo.

La familia de éste ha abandonado Ledesma estos días. Llegan allí, desde anoche, muchos forasteros, para presenciar la ejecución. Auxiliará espiritualmente al reo el padre Segura, de la Compañía de Jesús.

El alcalde de Ledesma ha telegrafado al mayordomo de Palacio interesando la concesión de indulto. Se han hecho esfuerzos inauditos para conseguir el perdón, pero se desespera de alcanzarlo.

Ha salido para Ledesma una compañía del regimiento de Castilla, que guarnece a Salamanca.

RIO JANEIRO 21.—El cólera está haciendo extragos en la provincia de Minas. Se adoptan rigurosas medidas sanitarias para evitar su propagación.

PRAGA 21.—Algunos alumnos de la Escuela de Artes y Oficios han hecho esta mañana una ruidosa manifestación delante del Círculo de la Noblez, arrojando contra el edificio piedras y otros proyectiles.

to antes se termine la construcción de un puente de hierro en la carretera de la Costa en la Coruña.

El ministro de Fomento explica los motivos que han impedido el que dicho puente no esté ya terminado, añadiendo que procurará que en el plazo más breve desaparezca.

El Sr. Linares Rivas da las gracias. El ministro hace de nuevo uso de la palabra para contestar a una pregunta que en sesiones anteriores le dirigió Romero Girón, relativa a la extirpación de la flexora en Valdeorras, asegurando que el Gobierno abra el propósito de atender a esa necesidad, no sólo en Valdeorras, sino en todas las comarcas donde se sienta.

El Sr. Romero Girón da las gracias, haciendo después consideraciones referentes a ciertos abusos cometidos con la riqueza forestal de la provincia de Cuenca.

El Sr. Maura contesta a cuanto dijo ayer Romero Girón sobre irregularidades cometidas en la instrucción del proceso que se incoó con motivo de las defraudaciones en Cuenca, asegurando que tiene el propósito de presentar un proyecto de ley haciendo efectiva la responsabilidad judicial.

El Sr. García Camba da las gracias al ministro de Fomento por los propósitos que ha manifestado.

El Sr. Fernando González dice que al proyecto de responsabilidad judicial debe añadirse la independencia del mismo poder, sin lo cual cree que los males que en nuestra magistratura se manifiestan a diario no podrán remediarse.

El Sr. Maura dice que ni él ni el Gobierno se habrá nunca de oponer a que nuestra magistratura se perfeccione, si bien no considera que la independencia del poder judicial sea la panacea, pues cree que ahora existe, y, sin embargo, lamentamos deficiencias.

El Sr. Fernando González reitera, insistiendo en que esa independencia es precisa, y manifestándose temeroso de que si esa ley de responsabilidad judicial se sujetara para su planteamiento a los trámites ordinarios, no la obtendremos, ó por lo menos tardaremos mucho en llegar a ella.

El marqués de Trives también interviene en este asunto, y no dice nada que merezca consignarse.

Al abandonar nosotros la tribuna, levantábase a hacer uso de la palabra el Sr. Comas.

CONGRESO

A las tres abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Se lee y aprueba el acta de la anterior, y se da cuenta del despacho ordinario.

La Cámara y las tribunas desiertan; en el banco azul el ministro de la Gobernación. Los Sres. Canido, Sancha, Bazo y García Molina piden documentos, formular ruegos al Gobierno y hablan sobre asuntos de escasa importancia, siendo contestados por el señor Capdepón.

Se lee una proposición de ley del Sr. Alvaer, en la que éste pide se reduzcan los derechos postales de las muestras sin valor del comercio y las de otras sustancias a ellas equiparadas.

El Sr. Alvaer apoya, en un breve discurso, su proposición, que admite el Sr. Capdepón, y pasa a las secciones para el nombramiento de la comisión.

Los Sres. Osmá, Casa Torres, Figueroa, Puerta, Estivan, etc., se encargan del resto del capítulo de preguntas, que, como de ordinario, no ofrece interés.

En este capítulo se leen también algunas proposiciones de carteristas.

A las cuatro y media se entra en la «Orden del día» y se procede a la elección de un diputado para la comisión de actas, resultando elegido el Sr. Requejo, por noventa y tres votos.

Acto continuo se reanuda la discusión de la proposición Gasset. El Sr. Llorens continúa el discurso que comenzó ayer.

El diputado carlista, que no dice nada nuevo, sigue hablando al retirarnos de la tribuna. Erán las cinco de la tarde.

Telegramas

Bolsas extranjeras. PARIS 21.—Aertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 francés..... 103'80 Exterior español..... 77'24

LONDRES 21.—Aertura de la Bolsa de hoy: Exterior español..... 77'18

Consistorio. PARIS 21.—Los periódicos de Roma dicen que el próximo Consistorio se celebrará en los primeros días de Marzo, y que el Papa pronunciará una importantísima allocución sobre la cuestión religiosa y social en Italia.

Expedición. LISBOA 21.—Se encuentra ya preparada una nueva expedición, que saldrá el día 12 de Marzo próximo para Lorenzo Marquez, compuesto de tropas de artillería, infantería, caballería e ingenieros, formando un total de 4,500 hombres.

Los chinos. HIROSHIMA 21.—La vanguardia del ejército chino atacó a las tropas japonesas en Kun-Ochang.

Estas rechazaron la agresión, obligando a los chinos a retirarse, dejando en el campo de batalla más de treinta muertos.

Reproches. PARIS 21.—En el Consejo de ministros celebrado ayer, quedó convenido que si el Parlamento alemán vota la concesión de primas a la exportación de azúcares, Francia tomará inmediatamente medidas encañonadas a destruir los efectos de dicha concesión sobre el mercado francés.

También el Gobierno se mostró dispuesto a consentir que el Municipio de Lyon haga el ensayo de la supresión de derechos sobre los consumos.

El cólera. RIO JANEIRO 21.—El cólera está haciendo extragos en la provincia de Minas. Se adoptan rigurosas medidas sanitarias para evitar su propagación.

Manifestación. PRAGA 21.—Algunos alumnos de la Escuela de Artes y Oficios han hecho esta mañana una ruidosa manifestación delante del Círculo de la Noblez, arrojando contra el edificio piedras y otros proyectiles.

El proceso del «chantaje»

PARIS 21 (4'30 tarde).—El tribunal que ha entendido en el proceso del «chantaje» ha dictado sentencia, imponiendo las condenas siguientes: Declerq, quince meses de cárcel y 2 000 francos de multa.

Grand, dos años y 1 000 francos. Hofler, dos años y 1 000 francos Trocard, absuelto. Dreyfus, un año de cárcel y 5 0 francos de multa. Caillvet, absuelto. Portalis, absueltando en rebeldía a cinco años de prisión y 3 000 francos de multa. Biazorski, igualmente en rebeldía, a dos años y 2 0 0 francos.—Fabra.

Ultimas noticias

Al tratar de reconocer esta mañana un carro los dependientes de Consumos que presen tan servicio en el Puente de Toledo, hallaron dentro de él al carrero muerto, con una herida en la sien derecha y empuñando una pistola en la mano del mismo lado.

Al poco rato se presentó un individuo, que dijo ser dueño del carro, y manifestó que el muerto se llamaba Raimundo Carezo, de 26 años, natural de Cervera (Toledo) y habitante en Alcorcón.

Personado el juzgado de guardia en el lugar del suceso, ordenó el traslado del cadáver en el mismo carro al Depósito judicial.

Estado del tiempo

El término del Sr. Graselli, ha marcado hoy la siguiente temperatura: A las siete de la mañana... 8 centigrados A las doce de la id. 10 id. A las tres de la tarde. 9 id.

El barómetro señala: Variable.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado a las once bajo la presidencia de la regente, y ha carecido en absoluto de importancia.

El Sr. Grouzard hizo el discurso resumen de política exterior e interior que versó acerca del cólera en el Brasil, inversión del crédito extraordinario aprobado por las Cámaras para socorrer a las clases jornaleras y trabajos parlamentarios.

El ministro de Estado confirmó las noticias referentes a la embajada, que publicamos en la «Política de la mañana».

El Sr. Abarzaza habló del efecto que han producido en Cuba las reformas, y aseguró que fué excelente.

Luengo, cada ministro dió cuenta del estado de los asuntos de su departamento.

En el Consejo se designó al general Martínez Campos para que lleve la representación de España en los funerales que en Viena han de verificarse por el archiduque Alberto.

El Sr. Sagasta no asistió al Consejo.

Los diputados republicanos

Se han reunido esta tarde en la sección quinta del Congreso, para estudiar la cuestión del canje de la moneda en Puerto Rico y la solución que debe dársele.

La reunión continuó a la hora de cerrar este número.

La cuestión Gasset

El Gobierno ha estado haciendo hoy trabajos para que la discusión de la proposición del Sr. Gasset termine esta tarde, y así sucederá, a no ser que a última hora surja algún incidente inesperado.

La comisión que nombrará las secciones, y en la que tendrán representación todos los partidos, será investida de amplios poderes, para que pueda hacer, con entera libertad y tan minuciosamente como desee, la importante información que toma a su cargo.

El asunto no puede ya servir para que las oposiciones combatan al Gobierno, y, por consiguiente, como dijimos ayer, no inspira interés.

A la hora en que nos retiramos del Congreso se duda que hable el Sr. Cánovas del Castillo.

Piomas

En el primer Consejo que se celebre, el Gobierno tratará de la aplicación y uso que ha de hacerse de la ley que autoriza la supresión de los derechos de exportación sobre los piomas y galenas argentíferas.

Presupuestos

Esta tarde se han reunido las subcomisiones de presupuestos de Hacienda, Fomento y Guerra.

A pesar de los buenos deseos del Sr. Mellado, la discusión de los presupuestos no podrá comenzar en el Congreso hasta mediados del próximo mes de Marzo.

Los marinos

Gran número de diputados han suscrito una exposición, que ya se halla en manos del ministro de la Gobernación, pidiendo que del crédito de auxilios a las clases obreras se destine una cantidad para socorrer a las viudas y huérfanos de los marinos que han perecido en los últimos temporales.

Nos parece muy justa esta petición.

El reo de Ledesma

El señor obispo de Salamanca ha visitado esta tarde en el Congreso al Sr. Maura para pedirle el indulto del reo de Ledesma.

Tenemos entendido que el Gobierno cree que no puede aconsejar a la regente el ejercicio de la gracia solicitada por el padre Segura.

Comisiones

Quedan reunidas en el Congreso, al cerrar este número, las que han de dictaminar sobre la nueva ley de Sanidad y reforma de la Gaceta Agrícola.

Tarifas

Algunas gestiones se han hecho hoy por el Gobierno para arreglar el asunto de las tarifas de la Compañía del Norte, pero el asunto no ha podido ser ultimado.

Diversiones

Teatro de la Opera

Hoy jueves no hay función. El sábado tendrá lugar el estreno de la ópera de Massenet titulada Manon.

El desempeño de esta obra está a cargo de las Sras. Trétrazini, Cisterna, Marchesini, Gasull y Garrido, y los Sras. De Lucia, Menotti, Sanmarco, Verdagner, Oliver y Magliá. La función corresponde al turno segundo.

Teatro de la Opera

«El tenor Verguet, temeroso sin duda de recaer del ataque de la influenza que le atacó en París, salió ayer en el expreso, llevándose, según nuestras noticias, el importe de dos funciones que tenía adelantadas, con más el del viaje.

—El tenor Viñes ha obtenido en Génova un gran éxito en Tanhauser. En breve llegará a Madrid para cantar en este teatro, y debatirá con La Africana.

—El tenor dramático D. Francisco Giannini, hermano del gran tenor del mismo apellido que ha cantado en el regio coliseo, ha sido contratado por la empresa del mismo y llegará a Madrid el 25 del actual. Debutará con La Hebra.

—El baile de niños que prepara la empresa del teatro Real para el lunes de Carnaval, por la tarde, estará concurrencísimo, a juzgar por las peticiones de localidades que se han hecho ya en contaduría, donde se sigue admitiendo con eageros.

Los precios fijados para los palcos son verdaderamente económicos, como puede verse por la siguiente nota:

Palcos plateas prosencios, sin entrada, 80 pesetas. Idem plateas, 25. Idem bajos, 20. Idem príncipales prosencios, 20. Idem príncipales, 15. Idem segundos prosencios, 15. Idem segundos, 10.

La entrada personal cuesta solamente tres pesetas.

El precio del guardarropa se ha fijado en 50 céntimos por cada prenda.

La empresa, procurando atender a los abonados a palco, ha dispuesto rebajarles en un 50 por 100 del precio fijado para las referidas localidades.

Los abonados a palco deben pasar a contaduría a retirar sus localidades el viernes y sábado próximos, previniéndoles que, como hay varios a un mismo palco, la empresa le entregará al primero que se presenta a satisfacer su importe.

Español

La preciosa comedia de D. Ventura de la Vega, La segunda dama duende, se pondrá en escena en el teatro Español el próximo domingo por la tarde.

Continúa por la noche el aplaudidísimo drama nuevo Mancheta que limpia, que cada día lleva más concurrencia al afortunado teatro y proporcióna nuevos triunfos a su autor D. José Bahagray, y a la señorita Guerrero y a cuantos artistas toman parte en su representación.

Zarzuela

En breve se verificará en este teatro el beneficio de los Sras Chapí y Pina Dominguez, poniéndose en escena, además de Muñer y reina, la aplaudidísima zarzuela El tambor de granaderos.

Comedia

El sábado próximo se verificará el estreno de la obra en tres actos, titulada El amo del cotarro.

Lara

Pasado mañana se verificará en este teatro una función variadísima, a beneficio del Asilo de niñas huérfanas, de Santa Cruz (en construcción).

El gracioso juguete de Flores García y Romea, Quisquillas, proporciona grandes entradas a Lara.

Romea

He aquí en qué forma tan ingeniosa participa Felipe Pérez al público su segundo beneficio por la zarzuela De P P y W, que tendrá lugar mañana viernes:

AL RESPETABLE PÚBLICO

La empresa de Romea, en atención a que DE P P Y W, que es pésima zarzuela sin ninguna pretensión, ha podido llegar a la centésima quincuagésima representación (que es llegar de un tirón), ha dispuesto —¡ah, señores!— que magnanimidad tan sorprendente—dar otro beneficio a los autores el viernes 23 del mes corriente, Público amigo, de bondades lleno, a quien debemos éxito tan bueno para nuestra delicia, no echés en saco roto la noticia, pues si en esta ocasión, siempre propicio a darnos tu favor, acudes tú, será nuestro segundo beneficio.... ¡DE P P Y W!

Felipe Pérez y Angel Rubio.

Funciones para mañana

Español.—A las ocho y media.—Mancheta que limpia. Comedia.—A las ocho y media.—La herencia domada. Zarzuela.—A las ocho y media.—Muñer y reina. Lara.—A las ocho y media.—El suño dorado.—Quisquillas.—Segundo acto.—Las visitas. P P y W.—A las ocho y media.—El Domingo de Ramos.—La cazarina.—Duetos, couplets «Relampago» y «Orotea» por Frégoles.—Las campanadas. Estilava.—A las ocho y media.—La madre del cordaro.—Las tentaciones de San Antonio.—Vía libre.—El tambor de granaderos. Gran teatro de Parish.—A las ocho y media.—El molinero de Sabiza. Martín.—A las ocho y media.—Salvay el enemigo.—Se solicita la asistencia, Teatro Martín.—Martínez.—Se solicita la asistencia, Teatro Martín. Roma.—A las ocho y media.—(Beneficio de los autores de P P y W).—Mujer y ruina ó Mariquita Story-que-ardo.—La Menegilda.—Mujer y ruina.

MADRID.—1895. La Nacional.—Imp. a cargo de J. O. García, Caños, 1, bis

LA TARDE DE HOY

SENADO

A las tres y veinte se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se da cuenta del fallecimiento del senador don Eugenio Orquera, a cuya pérdida dedica el presidente algunas frases de sentimiento, acordándose consignarlo en el acta.

El Sr. Linares Rivas dirige un ruego al ministro de Fomento encaminado a que cuan-

Tomando una cucharadita de café de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO--LA MARGARITA EN LOECHES

Como purgantes, a las dos horas de la mañana, se debe tomar una taza de agua con azúcar y una cucharadita de esta agua puede considerarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescorofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstruyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas, de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajo derecha, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta a todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua, resulta aún muy superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por M. H. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del más famoso practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diaz, aplicando a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico magnésico, que es el más poderoso purgante, y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstruyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un espacio irremplazable para las enfermedades hepáticas, escrofalosas y de la matriz, sífilis inveteradas, hazo, estrabismo, miosopía, lagos, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas oficiales, que se entregan gratis, en Madrid, Jardines, 15, bajo derecha. En tal se aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA

Minas Sulfuradas, sulfatadas, bicarbonatadas, hiposulfatadas

Base purgante, NaO, SO₄, HO, gr. 227
Depurativa NaS-gr. 20,499

UNICAS DE SU ESPECIE INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras Aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de Aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exhalaciones de terrenos salitreros.
- 4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el Agua al necer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescorofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal con 20 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí 37, Atocha, 37, Madrid.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja.

Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.

2-SAUCO-2

NUEVE REALES QUINTAL

Todo el que quiera guisar y se quiera calentar con lo más útil y sano, que se acerque aquí a comprar carbón ANTRACITA en grano.

CHOCOLATES Y CAFES

COMPANIA COCA

TAPIOCA, TES

50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general

MAYOR, 18 Y 20, MADRID

TELÉFONO 222

GRAN REGALO

a los señores suscriptores de «EL IDEAL»

Una magnífica oleografía representando una alegoría de la REPUBLICA, que mide 77 centímetros de alto por 56 de ancho, tirada en 49 colores. Se entregará siempre que se acompañe el adjunto cupón, por 1 peseta 50 céntimos.

CUPÓN PRIMA

UNA ALEGORIA DE LA REPUBLICA

Vale por ejemplares

Calle de Capellanes, 1, 2.º, Madrid

Los señores suscritores de la capital que deseen adquirir dicha oleografía, pueden dirigirse a D. Emilio Prieto, calle de Capellanes, 1, 2.º, teléfono 222, mandando 150 pesetas en sellos de 10 céntimos, o bien en letras de fácil cobro y los será enviada franco de portes, en embalaje certificado.

Bailes de máscaras

Se alquilan trajes, de todas clases

Capuchones elegantes y pañuelos de Manila a precios convencionales.

Magdalena, 15, Tienda.

CHAMPAGNE PERPINÁ

y vinos finos del Priorato.

Pídanse en todos los cafés y colmados de España. Bodega en Reus.

Dentaduras T Extracciones
Alineaciones Y Obliteraciones
Empastes R Orificaciones
Polvos G Elixires
Cepillos O Cremas

DENTISTA

59.--MAYOR.--59.

LUZ ELECTRICA

Lámparas incandescentes de la mejor fábrica, mucha duración y mucha luz, a 1,25 pesetas. Pruébenlos. Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Lámparas

de todas clases. Utensilios de cocina. Precios baratos. 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Petróleo

ininflamable de muchísima luz. Pruébese, que asombra. Latas, bidoncos y libros. Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

DINERO

Con prontitud, reserva y economía. A todos los empleados del Estado, así civiles como militares, Ayuntamiento, Diputación y de las Sociedades particulares La Tabacalera é Instituto geográfico.

Sobre resguardos de valores en Depósito, Carpetas y alquileres de casas en Madrid y sobre Dehesas. También hay para mercancías que sus dueños no puedan retirarlas.

Hay cantidades para hipotecas, sobre fincas en Madrid y para las provincias de Toledo, Valladolid, Zamora y Salamanca. Se compran de todos de toda clase.

CALLE DEL OLIVAR, 51, TERCERO IZQUIERDA

LA FUNERALA

SERVICIOS FUNEBRES

Esta casa dispone del más moderno y lujoso material de todo lo concerniente a defunciones, embalsamamientos y trasladados a provincias extranjero.

Especialidad en ataúdes de madera con interiores metálicos de diferentes formas y modernos, imitación a los conocidos de zinc; precios de competencia.

SERVICIO PERMANENTE

36, TUDESCOS 36

CONSULTORIO

MEDICO-QUIRURGICO INTERNACIONAL

Arenal, 1. Teléfono 783.

GUARDIA MEDICA PERMANENTE

Dirigido por médicos especialistas y un dentista.

Sepe. Inhalaciones de este gas: inhalaciones de oxígeno, obtenidas por procedimientos permanentes físicos únicos para los en España para el asma, la asmatitis, anemia y debilidad.

Inhalaciones oxigenadas de gnyacol, creosota y yodoformo para el tratamiento de las enfermedades de la laringe y de los pulmones, bronquitis, laringitis catarral y granulosa y tuberculosa, faringitis pulmonar. Vaporarios especiales para las enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cuero cabellado. Electricidad estática, farádica y dinámica, para las enfermedades nerviosas (parálisis) télica inveterada de la matriz, úlcera redonda del estómago, dispepsia atónica, taquicardias, hipertón, artritis y reumatismo. Bazo eléctrico para las enfermedades medulares.

Horas de consulta: De 9 de la mañana a 7 de la tarde, de 10 a 10 y media gratis a los pobres.

Se habla francés, inglés, alemán, italiano, portugués, etc.

OZONO, OZONO, OZONO

Las inhalaciones de este gas constituyen una buena medicina en el asma, bronquitis, tanto aguda como crónica, catarro pulmonar, tuberculosis, anemia, escrofalosis, debilidad y en general todas las dependientes de lesiones de los aparatos respiratorio y circulatorio.

Este gas sólo lo producen en España los aparatos que posee el Consultorio Médico Quirúrgico Internacional, Arenal, 1. Teléfono 783. Guardia médica permanente. Se remite a domicilio al precio de 5 pesetas sacos de 10 litros por una inhalación.

NOTA. El Consultorio pone a la disposición de los señores médicos el Hemato-espectroscopio de Henocque, para que analicen la sangre antes y después de las inhalaciones, pudiendo apreciar así, científicamente, el aumento de la hemoglobina y la oxihemoglobina, y con ello la mejoría, etc.

INSTITUTO POLYGLOTA

Lecciones, traducciones y conferencias en francés, inglés, italiano, alemán y ruso. Especialidad en lecciones de conversación para señoras, a domicilio. Traducciones comerciales, etc. Una peseta por cien palabras, en el acto. Reyes, 27, tercero izquierdo. De dos a tres.

CLINICA DENTAL

Del Consultorio Médico-Internacional, Arenal, 1.

Trabaja y operaciones de primera calidad a precios módicos, garantizando a los pacientes la más oportuna y eficaz asistencia.

Dentaduras artificiales desde 100 pesetas
Dientes solos 50
Empastes 5
Orificaciones 2

En este Gabinete se encuentra de venta el acreditado y eficaz medicamento para el dolor de muelas y prescripción y conservación de la dentadura, y los puntos de presión para la limpieza de la dentadura, y desinfección de ella, a 2 pesetas frasco de elixir y 2 pesetas caja de pasta.

Horas de consulta: de las 9 de la mañana a las 5 de la tarde. Operaciones sin dolor, por medio de todos los aparatos conocidos.—Guardia médica permanente. Teléfono 783.

MALES DE LA VEJIGA DE LA URINA

Operación pronta y radical con el empleo de las corrientes continuas, para los catarros crónicos de la vejiga, afectos de la próstata, espermatorrea, debilidad genital, ermasmos, incontinencia, etc.

Tratamiento y curación pronta, segura y radical de enfermedades sífilíticas ó venéreas.

CONSULTORIO MEDICO INTERNACIONAL

ARENAL, NUM. 1

Juegos orgánicos Brow Securdiano, testicular, de la glándula gris y de la glándula tiroidea, para combatir la afección de la artritis, mielitis, labilidad, tuberculosis, etc. de 5 centímetros cúbicos a 5 pesetas.

Pildoras anti-epilépticas Fuldemann, para la epilepsia, elatapsia, baile de San Vito, mal de corazón. 8 pesetas.

Cajas anti-histéricas Fuldemann para el histerismo, para epilepsia, bala histerica, convulsiones, etc. 5 pesetas.

Se venden en todas las principales farmacias.

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA,

Almacén el mejor surtido y más barato de muebles mobiliario para todas las fortunas. Alquiler de muebles completos.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macían, Caballero de Gracia, 30 y 32, entreseúlo.

De venta en las principales perfumerías.

Exportación a provincias

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

La Esencia de Pepina del Dr. Blas, no es un secreto su composición, pero es el mejor medicamento para la gastritis, gastralgia, dolor de estómago, acidez, embarazo gástrico, indigestión, dispepsia, distensión del estómago, de la cetera, etc., por ser sus componentes tónicos, carminativos y antiácidos. De venta en las principales farmacias de España.

Depósito. Caballero de Gracia, 3, Madrid

FARMACIA ABIERTA TODA LA NOCHE

COMER BIEN Y BARATO

Cubierto de 2 pesetas

en competencia con todos los de su clase.

6, PASADIZO DE SAN GINES, 5

FERNANDEZ IZQUIERDO

BANTICINA INFALIBLE. Salva a los niños en la época peligrosa de la dentición; caja, tres pesetas; certificada, tres pesetas cincuenta céntimos.

OALMITUBAS. Toda clase de fiebres palúdicas se curan infaliblemente con las Píldoras fébrifugas, de Fernandez; caja para las benignas, tres pesetas, y para las rebeldes, seis pesetas. Por dos reales más se remiten certificadas. Sacramento, 2, farmacia, Madrid.

TOS FERINA. Se curan los niños que la padecen usando uno, o cuando más dos frascos, del *Tulepe antiférino*, de Izquierdo, sin que haga falta otra medicina ni mudar de aire; frasco, tres pesetas cincuenta céntimos.

CONSTIPADOS Y TOSSES. Se curan en pocas horas con las *Píldoras antiataxiales*, de Fernandez; cajas de diez y veinte reales. Por dos reales más van certificadas.

YOD-YUGLANS. El dentista en el hogar; se preservan y curan en el acto las afecciones insomnas y dolorosas de la boca, encías, dientes, colmillos y uueelas. Es infalible y no causa dolor alguno; frasco, dos pesetas.

GRIETAS DE LOS PECHOS. Se curan en tres días, con la *Pomada contra las grietas*, de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

TISIS PULMONAR. Se cura en primero y segundo periodo, y en bastantes casos del tercero, con el *Vino creosotado*, de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

HERPES Y ESCROFULAS. Se curan los humores de todas clases; miseria fisiológica, enfermedades y excesos, restos de sífilis, etc., etc., con el Jarabe de extracto de hojas frescas de rojalongo; frasco, cuatro pesetas; Pomada, 2.

TONICINA DIGESTIVA. Cura la perturbación digestiva y la diarrea, las acedias, dispepsias y todas las afecciones molestas del estómago, vómitos de las embarazadas, etcétera; según el agente para abrir el apetito; caja, cinco pesetas. Se remite por cinco pesetas cincuenta céntimos. Sacramento, 2, farmacia.

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Se curan las relaciones, irritaciones de la matriz, flujo, estreñimiento, erupciones, histerismo, dolores generales, inapetencia, etcétera, con el Antídoto ruso; frasco, cinco pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

REFRESCO. La Esencia de Zarparrilla concentrada y fluidificante, es el mejor y el más inocente atemperant y fluidificante, diurético y depurativo; frasco, una peseta.

ALMOREANAS. Se curan las muelas rebeldes en cuarenta y ocho horas con el Bálsamo antihemorroidal de F. Izquierdo; frasco, dos pesetas cincuenta céntimos; se remite a provincias por tres pesetas. Sacramento, 2, farmacia.

BILIOSOS. Se extingue la bilis y la acedia con la Magnesia doble antibiliosa de Izquierdo; frasco, dos pesetas.

PURGANTES. Las *Píldoras saluífugas*, de Fernandez Izquierdo, purgan suavemente y depuran la sangre de los herpéticos y mal humorados; caja, con 50 píldoras, tres pesetas. Por dos reales más va certificada.

MALES NERVIOSOS. Todas las afecciones nerviosas tienen por específico para curarse el Monobromuro de alcanfor de Wurtz, que en Grajeas preparada por F. Izquierdo, se usan con mucho éxito; caja, cinco pesetas.

ESTERILIDAD, RELAJACION. Nuestras bizmas tienen el privilegio de ser aceptadas por los médicos y las señoras, como inmejorables, porque siempre producen buenos resultados; precio, 6 pesetas.

REUMA. Cuando el dolor es intenso y fijo en uno ó más sitios desaparece con el Bálsamo anti-reumático de Izquierdo; frasco, cinco pesetas.

DESAYUNO PANANQUIER. Es el Desayuno Pananquier una especie de lavado del estómago, que digiere y expela, sin ser Purgante ni vomitivo, los restos de alimentación no digerida y las mucosidades y saliva que cogen en el estómago durante el sueño. Indispensable para curar los padecimientos del estómago y los catarros de las vías respiratorias; precio, 8 pesetas.

ESTOMACICO PANANQUIER. (Tópico parche). Cura la gastralgia, dispepsia, catarro del estómago; precio, 3 ptas.

YOD-YUGLANDINA REGIA Y FERRUGINOSA DE PANANQUIER. Curación de las afecciones sostenidas por vicios humorales de la sangre, diátesis, enfermedades estenuantes ó corrosivas; escrofala, herpes, afecciones de la piel, etcétera; remedio de toda miseria fisiológica que arruina al individuo; frascos de cinco y seis pesetas.

SACRAMENTO, 2, FARMACIA.—MADRID

CAJERIA DE SAN LORENZO

DE

JOSE JIMENA

ANTIGUO AGENTE DE SERVICIOS FUNEBRES

Travesía de San Lorenzo, 5, tienda

(Frente a la parroquia)

SERVICIO PERMANENTE

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

Aparatos desde 10 pesetas en adelante. Productos químicos y demás accesorios. Especialidades para aficionados. Establecimiento THE CASTLE.

Pídanse catálogos.

28, CRUZ 28, MADRID

TOS DEL DOCTOR MORALES

PASTILLAS Y PILDORAS AZOADAS

MARAVILLOSAS EN SUS EFECTOS

sedantes y expectorantes por excelencia. Indispensables a todo enfermo del pecho.

AJA DE 2 Y DE 4 RS. EN BOTICAS Y DROGUERIAS

E. MORALES. —39, CARRETAS, 39.—MADRID

SOLARES EN VENTA

Los hay de varios tamaños y precios, desde 15 á 40 céntimos de peseta, en la Prosperidad, Bellas-Vistas ó Hipódromo.

Magdalena, 28

ZAPATERIA

LA FUNERARIA

LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA

SERVICIOS FUNEBRES DE LUJO Y MODESTOS

20 PRECIADOS 20

MATERIAL INMEJORABLE

PROPIEDAD DE LA EMPRESA

PRECIOS ECONOMICOS

Teléfono 225.

GABINETE PARA CONSULTAS Y OPERACIONES QUIRURGICAS

DEL DR. BERGERO

CASA EN MADRID

Olivar, 1, 1.º y Magdalena, 18, 1.º

Horas de consulta: de 12 á 2 y de 4 á 6

BAZAR QUIRURGICO, OPTICO ELECTRICO Y MUSEO ANATOMICO

Especialidad en las enfermedades de la matriz, obesidad, varices, hernias y enfermedades sífilíticas

Los que quieran tratarse convenientemente estas enfermedades, y no puedan asistir á esta consulta, deben leer el TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS Y CONSEJOS A LOS QUE LAS PADRECEN.

Se vende á 1,50 pesetas en las buenas librerías y en las casas del autor

Dr. F. Berbero.

LUIS ORESPO Y CAÑAS

Of. Pedicuro Callista.—Carrera de San Jerónimo, núm. 30, piso segundo.—X.

TRASPASO colegio. Dirigiéndose a D. D. 217 Madrid

SE venden coches de todas clases. Alfonso, X, n.º 6.

Hospedaje desde 4 pesetas todo servicio. Carmen, 18.

cede gabinete y alcoba. Ración Reyes, 5, portería.

MONROY, dentista, Corredora baja de San Pablo, contiguo al teatro de Lara.